

三月起大加革新每星期改

月錄

在星期二出版茲為優待讀者起見並不
增加價格總發行所北京法大孤軍社

刊

北京未名社刊物經售處

至六點鐘。

（本處售書時間在每日下午一點半

（助翔）

（通信一則（一）（兆麟）（二）答流氓先生

（二）

（通

信

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

（

三三

北京國家主義團體聯合會反對日俄出兵宣言

(特載)

日：京內每份銀元二枚。京外一分。

發行地址：北京銀閣十九號

論十場，鵝棲地，青雲閣，賓宴華樓，琉璃廠，加郵費，郵票不能代價。

期分，半年八角五分，又大洋一元半足三十期，日本朝鮮同國外全年大洋二元四角。

半年一圓一角。通信處：北京大學第一院轉

售書時間：每天下午一點半至六點。鐵

未名社刊物經售處。

- (1) 善後借款額數二次，
- (2) 交通銀行借款，
- (3) 吉長鐵道借款，
- (4) 第一次軍械借款，
- (5) 無線電借款，
- (6) 有線電借款，
- (7) 吉會鐵道借款，
- (8) 第二次軍械借款，
- (9) 吉黑二省金礦森林借款，
- (10) 滿蒙四路借款及正八借款，
- (11) 齊順尚徐路借款，
- (12) 參戰借款，
- (13) 製鐵借款。

合計為四億六千萬之鉅，日人之經濟侵略策，四面包圍，使我國如飛蟲之投蜘蛛網，而無以自脫。

此次全國民衆痛張氏之禍國賣國，忿日人之橫暴無理，欲驅逐張氏，而日人明目張胆，阻止郭松齡將軍之前進，其干涉我國內政，過便我國之內爭延長，並與奉張繩結足使中華民國滅亡之條約，其橫暴若是，凡我同胞，誰不同聲憤慨。茲特作是文，並望我熱血青年同志，速籌實際對付之策，使我黃帝子孫，不但不作韓民之續，且使中華民族更光輝而擴大之也可。

七 日本侵略中國之第七步

彭基相

大戰以還，日本一方以經濟侵略，一方設法挑撥中國內亂以希從中漁利。民國九年直皖戰爭，日人即暗助皖系，及皖既敗，安福部禍首九人，為政府所通緝，乃日使館偏保護之。其蔑視我國政府，於此為極！

民國十一年與十三年之奉直戰爭，都有日本在後方挑撥，無論奉方之勝敗如何，而日本以助奉之故，非要求重大之報酬不可，而奉張

我們的安慰

我們這些號稱有精神病的人，許多物質的痛苦，我們不怕；我們是青年，並且不是「少爺」的青年，能走路，能挨餓，晚上只睡三小時的覺，第二天還能幹下去。不過我們所最愁的，就是怕有許多人給我們精神上的打擊。

起初我們幾個朋友在一塊白嚼蛆，說要辦一個學校。於是發表宣言，請名人做董事，做校長，鬧得不亦樂乎。等到我們正式登廣告招

生，剛有京報副刊的記者講交情，不要錢，給我們白登廣告，這時真騙了許多小的青年朋友來了，這真是我們「罪孽深重，不自殞滅，禍及我們這一班小的青年朋友了」。這時候我們也就像「狗套頭」一樣的把頭給他們套住了。心裏一時的高興早過去了，但這時雖想脫離也沒有了。於是不得已又假裝出像煞有介事的樣子，請名人講演，找人募捐，找人替我們要校址；弄到現在真是精疲力倦了！好則我們這個學校無論什麼時候都可以關門，因為辦適存的人就沒有一個人想靠這上面擦一點油的，這句話我想有學生能替我們做證據，我們自己也不必發誓了。不過我們在辦這一個學校的時候，有許多人對我們有熱忱的帮助，這不能不叫我們特別感謝。有千辛萬苦中，這或者也就是我們一點安慰！徐六摩先生接下辦晨報副刊的第一天，他把他要會做文章的人，用「點將錄」的方法一起都點出來。我現在也想跟他學，把這些熱忱幫助適存的人也一個一個點出來，一面代表我們適存同人的感謝，一面表現在這個冷淡的社會中不見得個人的心都是冷的。

第名大將當然吳稚暉老先生。我們第一次開革子會（此時學校還未成立），說起來好笑，到的人只有王振五先生和吳老先生。王先

九十一
（田）不平衛的偶力（張資平）
（編者）斥國家主義與新文藝（為法）

發行地點：1. 北河沿北京大學第三院本
學門

東坡生日紀念（詩）
東坡的妹子（餘談）

隋慶生
偶圖

期一 醒晚（袁家驛）
零售大洋一角

4.3.2. 漢花園內景山書局
漢花園大北出版部售書課

期三

通信處儲庫管五號：

六女學校長顏仲魯於昨日——三十日——午後三時結了婚，而同時學務局長焦斐瞻也就發佈了兩道命令，把這兩位校長免職了。

當校長的免職并不算什麼稀奇，而免職的消息，兩位當事者事前毫未聞知，簡直想不出免職的理由是什麼。更不明白為什麼兩人一同免職。尤其令人懷疑的是：為什麼免職命令之發佈不先不後，恰恰與行結婚禮同時？

第一層好像不成問題。周學昌在北京做過十年以上的小學校長；在小學校長聯席會中當主席，誰也知道他之熱心任事；自從前年夏間由十八小學調任第七，這二年來的成績，凡在去年十一月參觀過該校底游藝會，以及今年元旦在中央公團國語十週大會中參觀過該校學生底表演的，誰也知道，用不着我特別恭維。顏仲魯是一個極為健壯熱心的女子，她在三十六小學當校長已數年之久，她把一個死氣沉沉的學校逐漸擴充，處在這種經費困難的時代，還能增聘教師，現在已經變成一個活潑的學校；去年十月間該校開游藝會，定也有目共見。因此，兩校長並沒有辦理不善的罪過，免職當然是毫無理由的。

第二和第三是一個連帶的問題。假定第一層是有理由的，也不能不令人懷疑到兩校長之間於結婚時同時免職。難道當校長的不許結婚嗎？

？然而從沒見過這種嚴苛的教育法令。難道兩人底結婚不正當嗎？縱令是不正當的，也只是兩個人底私人人格問題，也絕不是以校長的名義做出的；假使焦局長以為有什麼妨碍，而周學昌是他的學生，他也可以預先直接間接加以勸阻，為什麼一面結婚一面免職呢？

說到兩人底結婚，並沒有一絲一毫不正當。

周學昌家中有一個夫人，無庸掩諱；但是就道德講，他和顏仲魯經過三年的友誼，真摯的戀愛，縱令兩人營繕底地共同生活也算不了一回事，何況有李守常作證婚人，經過了種種正式的手續呢？再就法律論，周學昌彙統，這次結婚由他底嗣父和她底父親來北京主持一切，

又有什麼說不過去？——假使有人覺得這兩種理由都不充足，但也只是法律與性道德的問題，

，請問焦局長：吹綿一池春水，干卿底事？

自從這件事發生以後，我聽到好些人這樣說：周學昌是北京小學校長團的領袖。焦局長聽信了別人底謠言，深恐校長團和他為難，所以上吐露一點消息。果然引起徐先生一篇「談革命」的妙文，詞旨諷諭，極盡諷刺挑撥之能事。我以前據我友鍾天心保證他是一個不含黨派色彩的人——另稱詩人或詩哲——我對徐先生還表示一點相當的敬重。現在不然了，他坐在研究系的報館裏，拼命宣傳共產主義，染了最壞的惡習，他完全研究系化了。可見環境於人之關係是很重大的，徐先生自己或者會否認

小學界的同人呵！這是我們切身的恥辱，我們能在這種暗無天日的教育界裏生活嗎？為爭人格起見，快起來奮鬥吧！

一，三十一，夜半，於西郊。

答徐志摩先生

陳毅曲秋

(一) 引子。

一月二十一日我寄了一篇油印稿給徐志摩先生，為的使列寧紀念能在善於反宣傳的晨報上吐露一點消息。果然引起徐先生一篇「談革命」的妙文，詞旨諷諭，極盡諷刺挑撥之能事。我以前據我友鍾天心保證他是一個不含黨派色彩的人——另稱詩人或詩哲——我對徐先生還表示一點相當的敬重。現在不然了，他坐在

從了任何黨派。但是「不識廬山真面目，只緣此身在山中」，徐先生實不能有以自解。我對於徐先生指教我的地方，我十日來忙得很不會回答，今晚抽一點時間寫這幾句，與其說是與徐先生辯駁，毋寧說是促徐先生猛省。假若詩人不會懂得俗人（我）之言，我也只好倒霉，無論有無反覆，我都管不着了。我現在既要做我自己自己的事，走自己的路，而且常常想引一般羣衆走上我這條路上來，我的工作便是宣傳工作。知愚的我或者在此把捉住一個宣傳詩人的機會，無論結果為正為負，都可測驗我宣傳的工夫，作我第二次宣傳的參考。哈！我真樂得寫這一篇文章。

（二）共產黨與國民黨

這個問題有許多著了不少的苦去解釋，說好說壞各不一致。徐先生也不免把着話頭，一截取一章一而施機兩句。他推論到孫文先生是俄國紳人，我們便叫頤教詩人筆下的鋒芒與陰險。但是這有什麼妨害？中國的民族一定在國民黨與共產黨的合作之下要得解放，這不是我在說大話，而是歷史的必然。他們自然要為這歷史的使命而奮鬥。而且現正奮鬥着，兩個政黨——或說兩個主義的結合走他們的第一步的荆棘的道路——的結合有事實為必需，在事實可以爭明。只有合作的事實能在革命工作上

表現彼此的奮鬥精神挽救了民族的命運。外面的謠言流傳不但無用而且應是接緊一步的合作。即或兩個政黨的黨員間或有冒昧的不肖舉動會挑撥起不和的感情，但不過與舌齒間的咬嚼一樣，何關大體。萬一即如我那篇文章有語病，偏重了某方，那只是我一時的筆誤的不肖原無損於大體，而且我每日在翠花胡同八號，在中山主義空氣之中工作着更可以保證。我知道反國民革命的人們，是不樂意有如此現象要乘機挑撥離間。我不管他，我勸一般同志們在革命工作用功夫不必管閒話。這是我平素工作的態度。但是終日以「風花雪月」而只有神秘耳朶的徐先生未必便能了解這個。休矣！向一個不投臭味的人說空話，豈不是自討沒趣！休矣！但我爲了宣傳終不能說下去！

（三）「認識你自己」！

這是一句說通了的話，我可以轉贈徐先生。我要請問這一「自己」怎樣認識法？像徐先生那樣認識法，不過是繼續貴系張君勵先生「忽而主義」的道統的認識法我絕不贊成。我敢說要先認識了環境才能認識自己。正如要先認識了徐先生所處的晨報館然後才能認識徐先生，一樣要先認識了鄙人現在工作的環境——民族革命與無產階級革命的關係——才能認識鄙人，

才能認識鄙人的文章，才配說批評。平白地以淺陋的主觀見解，以教訓的口吻對付一個不會相識的人，胆敢開口便罵別人爲「而是自從一種根據不完全靠得住的學理，在幻想中假設一個革命的背景……」遂罵別人爲「弄火搗些小亂子」的小兒。徐先生像這樣的一個不可教訓的個人主義者真值得我來教訓你了。

我認識我自己，我更認識我的國我的世界。我敢說我能作一篇自傳，爲別人所不能及的。我的自傳。我從農村跳入當鋪裡當學徒，由當鋪出來走學校，小學中學專門工業學校而後到歐洲成爲一個產業工人，恍惚又在洋學校見識一見識，回來仍然到田間受債主，土豪，劣紳，軍閥，洋奴等人物壓迫，自己當然可以沈默了事，或者抱着一個女人老於山林，但是爲了一般民衆，自己完全不能沈默，尤其要完成自己不能起來奮鬥。但是有這樣的決心，中間都經過幾次週轉，第一是在與軍閥周旋的時候，第二是在沈沒於文學生活的時候，前者當然是積極進步，後者何嘗不是消極墮落，想以眼淚或紙墨來取悅權貴，至多辦到替弱者表同情罷了。幸而有覺悟，知道一個人不能元成了社會人主義起。所以這時我能將一切拋棄營我的黨的生活。不瞞你說我營黨的生活不久，個人主

時評
一張弓戰爭與日俄衝突

（下）
余上沅

時事短評
黃人還有生存的餘地麼？
（松）（文）（翰）
李仲揆
（上）
高一涵
這是廣州白居易論文學、藝術、思想、批判
（五）
莫尤華詩社會文明的文集。著者說：「我是也以期

現出了象牙之塔

（五）
高一涵
這是廣州白居易論文學、藝術、思想、批判
（上）
莫尤華詩社會文明的文集。著者說：「我是也以期

